Prof. Dr. Barbara Gentz WS 2015/16
Daniel Altemeier, Christian Wiesel

Fakultéit fiir Mathematik

Universitit Bielefeld

4. Prasenziibungsblatt zur Stochastik 1
Zur Bearbeitung in den Ubungsgruppen am 17. und 19. November

Prisenziibung 4.1 (Handynummern raten). Sie haben die Handynummer eines
Bekannten vergessen und probieren auf gut Gliick einfach irgendeine siebenstellige Num-
mer (vollkommen zufiillig generiert).

a) Geben Sie einen geeigneten Wahrscheinlichkeitsraum an.
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit kommt keine 0 in der Zahl vor?

¢) Wie groft ist die Wahrscheinlichkeit fiir das Auftreten (an beliebiger Stelle) der
Zahlenfolge. . .

(i) ...1234...
(ii) ...2222...
(iii) ...1212...

d) Wie dndert sich der Wahrscheinlichkeitsraum aus a), wenn wir Nummern, die keine
0 enthalten, fiir nicht plausibel halten?

Prasenziibung 4.I1. Fiir n € N bezeichne p,, die Wahrscheinlichkeit, dass in einer
Klasse von n Kindern wenigsten zwei am gleichen Tag Geburtstag haben. Vereinfachend
nehmen wir an, dass kein Kind am 29. Februar geboren wurde und alle anderen Geburt-
stage gleich wahrscheinlich sind.

a) Geben Sie einen geeigneten Wahrscheinlichkeitsraum (92, A, P) an, der es Ihnen er-
laubt die folgenden Aufgaben zu bearbeiten.

b) Bestimmen Sie p,, exakt.
¢) Zeigen Sie (unter Verwendung der Ungleichung 1 — x < exp(—=z)), dass

n(n —1)

=30 ) fiir alle n € N.

Pn = 1 —exp (—
d) Bestimmen Sie auferdem

1
min{nEN:pnzi}.



Prisenziibung 4.IT1 (Zerstreuter Nikolaus). Als der Nikolaus die insgesamt 10
(kleinen) Packchen in den Schuhen von Anna, Beate und Christoph verteilen mochte,
bemerkt er, dass er die Liste, die ihm verrdt, welches Kind welches Packchen bekommt,
verloren hat. Er weif nur noch, dass 5 Packchen fiir Anna, 3 Péckchen fiir Beate und 2
Péackchen fiir Christoph bestimmt waren; er kann sich aber nicht daran erinnern, welches
Packchen fiir welches Kind bestimmt war. Statt die Liste oder eine Kopie irgendwo zu
suchen und erst im Neuen Jahr zuriickzukehren, beschlieftt der Nikolaus die Packchen
vollkommen zufillig auf die Schuhe zu verteilen - 5 fiir Anna, 3 fiir Beate und 2 fiir
Christoph. Wir wollen annehmen, dass jedes der Packchen jeweils fiir genau eines der
Kinder bestimmt war. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ordnet der Nikolaus zufillig alle
Geschenke richtig zu?



